

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年12月12日 星期四 己亥年十一月十七 今日8版 总第09843期



“水鸟天堂”深圳湾

深圳湾是水鸟的天堂,是候鸟迁徙的中转站和歇脚地。每年有超过10万只水鸟在此栖息越冬(12月11日摄)。

新华社记者毛思倩摄



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

贵州草海迎候鸟
近日,大批候鸟陆续飞抵贵州草海国家级自然保护区越冬(12月11日摄)。

新华社记者杨文斌摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

稳当下 启未来

重点投资工程兴产业安民生暖民心

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

总书记关切高质量发展·聚焦六稳

新华社记者骆国骏、任峰、安苒

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,投资的关键作用正是应对外部环境变化、保持经济平稳发展。

2018年10月10日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第三次会议,强调要针对关键领域和薄弱环节,推动建设若干重点工程。随着一系列长效机制的建立,一系列重点工程投资既稳当下,亦启未来。

不搞“大水漫灌”,追求“精准滴灌”,聚焦民生短板。从京华大地到白山黑水、雪域高原……记者调研发现,在关键领域和薄弱环节的高质量投资,兴产业、安民生更暖民心。

重点工程“四两拨千斤”

隆冬时节,北京城南。外观宛如凤凰的北京大兴国际机场在阳光下闪烁着金色光芒。

随着新机场的通航,临空经济区振翅欲飞。前不久,临空经济区相关部门与6家企业签署战略合作协议,签约项目意向金额约46亿元。

北京大兴国际机场“新国门”的正式开启,为高新技术产业发展搭建了通往世界的交互平台;临空经济区、自贸区的政策创新,也为产业集聚发展提供了宝贵资源优势。

梧桐成林,引凤凰栖居。来自世界多个国家的企业相继访问临空经济区寻求合作。截至目前,临空经济区已筛选出数以百计的潜在合作企业,并与数十家单位签订战略合作协议。

据估算,民航业投入的效能对经济社会的拉动比例高达1:8。这种“四两拨千斤”的作用,不仅体现在投资上,也体现在百姓生活变化上。

观察净空区、巡视飞行区……今年5月起,大兴区榆垓镇东庄营村的张洪振应聘成为机场鸟害防治员。“几年前,村里老一辈人还在这里放羊,今天我们年轻人成为新机场的工作者。”张洪振说,“看到飞机在我头顶飞过并安全降落,感到很光荣。”

如今,已有近4000名像张洪振一样的当地劳动者在与新机场有关的领域实现就业。

百姓所需,即投资所向。在雪域高原,虽然西藏主电网已覆盖全区64个县(区),但还有10个县56万人与安全可靠的大电网“绝缘”。

9月17日,阿里与藏中电网联网工程开工动员大会在拉萨召开。继青藏、川藏、藏中电力联网工程3条“电力天路”之后,又一超难度的输变电工程启幕。

“年有效工期仅有6个月,特别是海拔4500米以上区域有效工期不足5个月,施工条件极端困难。”国家电网西藏电力有限公司董事长刘晓明说。

条件艰苦,更须迎难而上。翻越海拔5300米以上的高山,穿越永久性冻土区域……随着工程的推进,到2021年西藏主电网将覆盖全区74个县(区),解决西藏97%人口的用电问题。

中国大地上,一批功能性强、关系群众切身利益的重大项目为支撑投资、促进经济社会发展不断注入新活力。

民生项目惠民暖人心

山脚下,小河畔,夕阳余晖照射在房屋成排的村落,在路旁积雪映衬下,有一种世外桃源般的静谧与祥和。这里是黑龙江省穆稜市穆稜镇腰岭村。由于腰岭村原址规划建设穆稜市奋斗水库,2017年,村民整体搬到如今的水库坝址下游2公里处。

奋斗水库项目是国家172个重大水利工程项目之一,总投资近15亿元,是穆稜市迄今为止实施规模最大、投资最多的水利工程。

让被征地村民搬得安心、住得顺心,是当地政府面临的一项重要任务。“移民新村”建设伊

始,就制定详细规划,建设垃圾处理站,设置打谷场、农机存放处和牲畜集中饲养区,聘请农业专家进行绿化设计。

“这次迁址是腰岭村巨变的转折点。”回忆起旧村址生活,腰岭村党支部书记尹世军感慨颇多,“过去污水横流,垃圾乱堆,人居环境差。如今一到夏天,树木郁郁葱葱,花草芳香怡人。”

走进村民时德兰家,屋内的温暖如春与室外的天寒地冻形成鲜明对比。简约温馨的装修,镜子般的大理石地砖,明亮整洁的卫生间……看上去不像一般农宅。“独门独院,还有地热,比住楼房都舒服!”时德兰说。

在抚顺市东洲区莫地棚改新区,类似的暖心工程同样赢得百姓翘首赞许。当地政府前不久对这里的地下管线完成改造。在这住了十几年的居民对环境对工程效果很满意:“以前,下水井经常冒水,脏水流到马路上臭气熏天。改造后,这样的问题再没出现过。”

社区党支部书记王雅君说,作为抚顺最早建成的棚改小区,莫地社区楼房的房龄都超过了10年,房屋和基础设施老化问题集中显现,严重影响居民的正常生活。

为了让棚改小区居民住得稳、住得好,抚顺市共投资5.9亿元对早期棚改小区进行维修改造,工程涉及24个棚改小区92976户居民。

(下转5版)



营商环境是企业生存发展的土壤,更是经济发展的“晴雨表”。今年,中国营商环境全球排名实现高位提升。年终岁末,记者在福建、浙江、广东等地调研感受到,营商环境的改善正激发出强大活力,进一步增强国内外对中国市场的信心。

感受减税降费红利

今年要实现全年2万亿元的减税降费目标,要把减税降费政策落实落细,让企业尽享各项优惠。

在厦门市思明区的一处办税大厅,记者发现,每个工作台前都放置了秒表。“纳税人可以在办税时掐表计时,办事大厅公示时限标准。”厦门市税务局副局长陈健介绍。

“涉税是重要的营商环境指标,要打造舒心便捷的税收营商环境。”陈健说,今年落实减税降费任务重,针对24项日常办理频率较高的税种,税务部门推出“秒表练兵”,要求所有窗口、所有的办税员都能熟练办理。这不仅是办事部门的自我加压,更是切实优化营商环境后的能力自信。

对标国际营商环境评价指标,福建自由贸易试验区厦门片区探索出一条改革新路径。

“口岸的降本增效,是厦门营商环境的一大优势。”厦门片区管委会政策法规局三级主任科员洪晓东说。洪晓东介绍,企业从事跨境贸易,必然面临货物进出口的合规成本支出。据第三方机构测算,目前厦门港进出口货物合规成本,进口每标箱229美元,出口每标箱207美元,是全国沿海主要口岸中较低水平。

去年,厦门片区降本增效措施为企业“减负”1.5亿元;今年前10个月,为企业再“减负”1.3亿元。这是如何实现的呢?洪晓东说,一是把政府规范性收费减下来,二是把市场性收费降下来。

对于集装箱口岸查验费、货物港务费、引航费等政府规范性收费,在国家收费标准的基础上,厦门市率先试点为企业“减负”,2019年仅按国家收费标准的25%计收;对于码头作业、理货、堆场仓库等市场经营性收费,通过鼓励引导国企带头示范,发布口岸收费目录清单,避免市场价格不透明、信息不对称等可能诱发恶性收费的情况。

国家税务总局数据显示,今年前三季度,全国累计新增减税降费17834亿元。在国内外经济形势复杂多变的情况下,减税降费对企业生产经营活动产生了积极影响,提振了市场主体信心。

简审批,降门槛让企业省心省力

办事是否简便、流程是否透明、准营门槛高不高,改革成效好不好,市场主体的感知最敏锐、最深刻。

在杭州萧山的星巴克天润中心门店,一杯杯香浓的咖啡给消费者带来美好休闲时光。这家今年新开张的分店,是星巴克第一家通过承诺制拿到食品经营许可证的门店。

“开办这家分店时,我们提前准备好相关资料,提交后仅用时1小时即顺利办理,比原先缩短了7至10天。”星巴克中国华东区总经理陈文凯说。

陈文凯告诉记者,今年3月,杭州率先试点直营连锁餐饮企业食品经营“评审承诺制”,星巴克是首批4家通过“评审承诺制”的直属连锁餐饮企业之一。自杭州试行新政以来,星巴克共计有34家门店因此受惠,通过“评审承诺制”快速申请获取食品经营许可证。

打造营商环境“金名片”,一些地方以改革为抓手,在提高质量上求突破。

“前一天提交申请,第二天就完成了装表接电,速度快而且免费。”泉州市奔腾五金制品有限公司总经理吴秋湖说,企业用节省的钱添了一台新设备。

今年4月1日起,福建省南安市供电公司全面放开160千瓦及以下小微企业客户低压方式接入电网,企业办电从原来的10万多元变为全免费,真正让企业省时、省事、省钱。

从拼投资、拼优惠政策到拼服务、拼营商环境,地方政府谋发展的理念正在深刻转变。

(下转6版)

(漫画:新华社发 朱慧卿作)

中国营商环境「晴雨表」怎么看

二〇一九年中国改革形势观察



新华全媒头条
阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

南水浩荡润天下

(5版)

这是12月10日无人机拍摄的河南省南阳市淅川县境内的丹江口水库库区景色。

丹江口水库是亚洲第一大人工淡水湖,也是国家南水北调中线工程水源地。从空中俯瞰,碧波荡漾的丹江口水库分外美丽。

全面通水5年来,南水北调工程供水逐年增加,受水区水资源短缺状况得到明显改善。南来之水提高了受水区40多座大中城市的供水保证率,从原来的补充水源逐步成为沿线城市不可或缺的重要水源,直接受益人口超过1.2亿人。

新华社记者冯大鹏摄



新华社媒体融合国家重点实验室揭牌运行

新华社北京12月11日电由新华社承建的媒体融合生产技术与系统国家重点实验室12月11日正式揭牌运行。这是在中央宣传部指导下,科技部批准建设的媒体融合生产领域首个国家重点实验室。建设媒体融合领域国家重点实验室,是深入贯彻落实习近平总书记“1·25”重要讲话精神,顺应全媒体、全息媒体、全员媒体、

全效媒体发展趋势,适应全媒体时代发展需要,强化先进科技支撑引领,推动媒体融合向纵深发展的重要举措。

当前,新一轮科技革命和产业变革正在兴起。5G、大数据、云计算、物联网、人工智能、区块链等应用到新闻领域,进一步推动传媒业深度变革。近年来,新华社将先进科技运用到新闻采集、生产、

分发、接收、反馈全流程,打造了“媒体大脑”,现场云、卫星新闻、AI合成主播等一系列技术创新成果,媒体移动化、数字化、智能化进程明显加快,传播力、引导力、影响力、公信力大大提升。

据介绍,新华社将立足通讯社定位,发挥特色优势,建立“开放、流动、联合、竞争”的国家重点实验室运行机制,重点围绕人工智能在新闻

生产流程中的应用,面向跨媒体信息分析与推理,人机协同复杂问题分析、响应及评估两个方向,开展媒体融合生产技术与系统应用基础研究,努力打造媒体融合基础理论和关键技术,培养媒体交叉学科的高端科技人才基地,持续产出对媒体融合有重大影响的科技创新成果。

翠翠笑了笑,起初自己还挺不习惯的。

今年,社区工厂开在了家门口,当了多年家庭妇女的刘翠翠成了每月领1000多元工资的蓝领工人。“等技术再熟练些,明年就能赚到2000元。”刘翠翠对未来充满希望。

67岁的贫困户刘文信同样是在去年搬进安置小区的。在这里,他实现了年轻时的梦想——当一名理发师。12岁那年,刘文信曾自学理发,希望开间理发店,但困苦的现实将这个梦打碎。村干部知道这段往事,为老刘买来工具,“文信理发店”的牌子便挂了起来。

“没想到,老了老了如愿了!现在,我们哭泉村真应该改个名字,要叫哭泉村!幸福村!”一语说罢,刘文信开怀大笑。

临别时,刘文信向记者指了指指房门上的对联,红底黑字的横批写着“焕然一新”。

(记者李浩、陈晨)

新华社西安12月11日电



哭泉村的笑声

兜里攒不下钱,年轻人纷纷外出打工。即便到了21世纪初,村里半数人家住的还是土坯房。一到冬天,寒风呜呜,听上去就像哭声,曾有村民埋怨,“咱村穷,坏就坏在这个‘哭’字上,多不吉利!”

村里的老人们或许不曾想到,脱贫攻坚,让这个“呜咽”了千百年的穷村子焕发了新生。这些年,县里成立文化旅游公司,将哭泉村的传统梯田包菜为风景区,村里建起了玉米加工厂,4位致富带头人办起了合作社。社区工厂、农特产品加工、光伏扶贫……多项产业不仅给贫困户带来了就业机会,还让他们成了股民,拿起了分红。

“风力发电,光伏发电项目分红,合作社分红,梯田景区分红……”刘翠翠细数着今年的收入,仅

各项分红就有4000多元。“去年咱就脱贫了!”

更让刘翠翠想不到的是,去年她全家仅花了1万元,就搬离土坯房,住进了镇里的脱贫搬迁安置小区。

幸福来得太突然,刘翠翠觉得“比结婚都激动”。搬家前一天夜里,她和丈夫翻来覆去睡不着。第二天,8岁的儿子一跨进新家,就给自己占了一间房,还安排好写字台的位置。

走进刘翠翠家100平方米的新居,三室一厅宽敞明亮,电视、洗衣机、热水器一应俱全。刘翠翠的儿子正在窗边做手工,窗边摆放着老房子的照片,似乎在诉说着一段苦尽甘来的日子。

“现在安置小区有暖气,进门还要脱外套。”刘